

## Отзыв

на автореферат диссертации Новиковой О.С. на тему «Особенности социальной самоидентификации при переходе от традиционного общества к современному (на примере Японии)», представленной на соискание ученой степени кандидата философских наук по специальности 09.00.11 – социальная философия

Процессы глобализации, охватившие прямо или опосредованно практически все культурные сообщества, актуализируют проблему самоидентификации сообществ и индивидов. Фундаментальный вопрос, возникающий в названных условиях, сводится к следующему: должна ли при этом формироваться единая универсальная глобальная культура или объединение народов должно совершаться при взаимодействии сохраняющихся национальных культур. На роль универсальных ценностей претендуют сегодня установки постиндустриального общества потребления. Однако они вступают в противоречие с культурными ценностями народов, сформировавшимися в ходе исторического развития. Этим обусловлена актуальность исследования процессов подобного рода, и характерным примером такого взаимодействия являются культурно-историческая динамика, происходившая в Японии со второй половины 19 века.

Обращение автора диссертации к исследованию проблем самоидентификации опирается на принятую ею концептуальную модель, в которой Новикова О.С. выделяет два иерархированных слоя ценностей, именно, ценности этно-национального, территориального и религиозного уровней, а также установки профессионального, семейного, гендерного и возрастного уровней (с.13). Оба названные уровня определяют идентификационное самосознание личности.

Общим чертами идентификационных процессов, проявившихся также и в Японии, является, с одной стороны, модификация этно-национальных ценностей, совершающаяся в процессе модернизации, с другой стороны, – столкновение исторически сложившихся этно-национальных ценностных установок с культурными ценностями, проникающими извне. Последнее обстоятельство характерно для послевоенной ситуации в связи с неизбежно возникшими процессами американизации. В исследовании Новиковой О.С. показаны характерные особенности идентификационных процессов в японском обществе в процессе модернизации и его вхождения в постиндустриальную fazu. Monoэтничность японского общества придает особую важность ее культурно-историческому ядру, позволяющему сохранять культурно-историческую основу самоидентификации при всех внешних и внутренних

воздействиях. Как показано в работе, эту основу сохранило прежде всего старшее поколение послевоенной Японии, в то время как на динамику самосознания молодых японцев значительное влияние оказывает изменение профессиональных, гендерных и семейных установок, происходящее под воздействием ценностей постиндустриального потребительского общества.

Научным достоинством работы является не только рассмотрение специфических идентификационных процессов в японском обществе, но и обращение к универсальным закономерностям процессов такого рода. В частности, в работе обоснованно подчеркнута роль «базового культурного ядра» и тех изменений, которые могут в нем происходить в рамках той социальной динамики, которая совершается в критических фазах развития.

Можно высказать замечание автору работы, связанное с употреблением термина «традиционное общество». С одной стороны, этим может обозначаться сохраняющееся культурное ядро, как это имеет место в исследованиях М. Вебера, с другой стороны, с помощью названного термина проводится разграничение аграрного и индустриального общества. Автору следовало бы уточнить свое использование термина.

Язык реферат ясный и профессиональный, суть исследования представлена в автореферате исчерпывающим образом. Судя по автореферату, диссертационное исследование заслуживает положительной оценки, а ее автор Новикова Ольга Сергеевна присуждения ей ученой степени кандидата философских наук по специальности 09.00.11 – социальная философия.

Доктор философских наук, профессор  
кафедра философии и методологии науки

Федеральное государственное автономное образовательное учреждение  
высшего образования «Национальный исследовательский Томский  
государственный университет».

Почтовый адрес: 634050, г. Томск, пр. Ленина, 36,. Корпус 4, ауд.317

Телефон: 8-382-2-533273

E-mail: kaffmn@mail.ru

Чешев Владислав Васильевич

12 сентября 2016 г.

